

# 市人大常委会关于检查《中华人民共和国体育法》 贯彻实施情况报告的审议意见

2024年6月26日，市十七届人大常委会第二十一次会议听取和审议了市人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国体育法》（以下简称《体育法》）贯彻实施情况的报告，会议同意这个报告。

会议认为，近年来，市政府及有关部门高度重视《体育法》贯彻实施工作，不断提高管理服务水平，加快体育基础设施建设，广泛开展全民健身活动，举办体育品牌赛事，推动体育和教育相融合、体育和文化旅游相融合，我市体育事业逐步走上了高质量发展之路。

会议指出，尽管我市实施《体育法》取得了明显成效，但仍存在一些短板与不足。一是积极主动实施法律的意识不够强。二是全民健身设施保障仍有不足。三是健康与健身相融合水平不高。四是学校和青少年体育软硬件建设不够到位。五是竞技体育发展还有不少短板。六是体育产业发展质效仍然偏低。为进一步推进《体育法》的贯彻实施，常委会提出如下建议：

## 一、强化学习宣传，增强法律实施主动意识

一是加大《体育法》学习宣传力度。要学深、悟透《体育法》条文，全面掌握法律刚性要求，保障贯彻实施无死角、全覆盖，

真正做到运用法治思维和法治方式推动体育事业高质量发展，更好满足人民群众日益增长的多层次、多样化体育需求。同时，按照“谁执法谁普法”原则，充分落实政府普法宣传责任，不断提高群众对体育法律法规的知晓率，营造全民健身氛围。二是做实全民健身计划实施情况评估工作。要加密评估频次，在五年计划实施结束后常规评估的基础上，探索开展中期评估工作，查摆实施中的不足，提出改进措施和努力方向，确保如期完成《鞍山市全民健身实施计划（2021-2025）》明确的目标任务，并及时向社会公开评估情况报告。三是积极向人大报告体育专项工作。要增强主动接受人大监督意识，按照《体育法》要求，市、县（市）区政府每届任期内至少保证向同级人民代表大会或者其常务委员会报告一次全民健身、青少年和学校体育工作，通过汇聚两级人大与政府的工作合力，共同推动鞍山体育强市建设。

## **二、强化资源供给，推动全民健身健康发展**

一是落实社区体育设施配套要求。要确保新建、改建和扩建居民住宅区按照有关要求和规定配建体育健身设施，新建居民小区配套体育设施要与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付，尤其在我市老旧小区改造、口袋公园建设过程中，要综合考量人口密度、健身距离远近等因素，不断优化社区健身设施投放布局，推进增量供给多样化、小型化、分散化、智能化，努力满足居民就近健身的需求。二是健全健身设施维护更新机制。要明确健身设施维护主体责任，保障运维资金来源，对设施进行定

期检查、维修和保养，并在醒目位置标明使用方法和注意事项，确保健身设施的使用安全，使其更好地服务全民健身活动。三是深入推进“体医融合”发展。要探索建设全民健身与全民健康深度融合示范点，加强医生开出“运动处方”能力建设，不断推动《“健康中国2030”规划纲要》在我市落地落实，形成体医结合的疾病管理与健康服务新模式，发挥全民科学健身在健康促进、慢性病预防和康复等方面的积极作用。

### **三、强化教学保障，筑牢体教融合坚实基础**

一是加强体育师资队伍和教学能力建设。要配齐配强全市中小学校专职体育教师，鼓励县（市）区招聘一批专业性强的体育教师，以及通过交流轮岗等方式，缓解结构性缺编问题。加大体校专业教练员引进力度，完善考核和激励机制，提高科学训练水平。同时，积极开展业务培训和专业技能大赛，强化体育骨干教师培养，加强体育教学研究，全面提高体育教学水平，促进学生熟练掌握一定的运动技能。二是加强体育教学设施和训练场地建设。要保证中小学校和体校体育经费投入，完善体育场馆、设施、器材和训练场地配备，建立及时维护、更新、补充机制，满足体育教学和训练需要。鼓励更多体育资源投向农村学校，大力支持乡村学校体育发展。三是加强退役运动员就业扶持工作。要对高水平退役运动员就业给予政策倾斜，有针对性地开展就业创业培训，开发适合退役运动员就业的岗位，提升就业能力，拓宽就业渠道。此外，鼓励中小学校和体校招聘优秀退役运动员，一并解

决师资力量短缺和就业难的问题。

#### 四、强化扶持举措，助力体育产业培育壮大

一是坚持“体育+”产业融合发展战略。要研究出台更多的“体育+”产业扶持政策，依托我市千山和玉佛旅游、民俗文化、温泉疗养等优势资源，大力促进体育与健康、文化、旅游、养老、科技等融合发展，切实把鞍山资源优势转化为发展胜势，努力把我市打造成为辽宁高品质文体旅融合发展示范地的重要支撑区，不断开创鞍山全面振兴新局面。二是持续优化体育产业结构布局。要鼓励社会资本进入体育市场，加大对全产业链条的投入，建设一批体育产业重点项目，全力吸引各类体育人才来鞍回鞍创新创业，力争培育一批“专精特新”体育企业，进一步做强体育制造业，发展体育服务业，提升各类体育场馆利用率，逐步形成我市体育经济向上突破的良好态势。三是激发体育赛事活力助力产业发展。要以辽宁举办2028年第十五届全国冬季运动会为契机，学习借鉴哈尔滨冰雪体育运动、贵州“村超”和“姑妈”篮球赛成功经验，整合全市资源，策划包装一批冬季文体旅活动、冰雪体育赛事，鼓励有条件的景区增加赛事供给，打造全国闻名、富有鞍山特色的体育赛事品牌，引导公众“跟着赛事去旅行”，破解“流量密码”，将全国游客带到鞍山、消费留在鞍山，促进我市体育消费转型升级，全力提升体育产业发展质量。

2024年6月26日